



# 千万别点,小心有诈! 这些不明短信链接直接删

冒充老板、冒充客服、冒充政府部门工作人员、假冒邮箱、假冒链接……当前,电信网络诈骗犯罪活动猖獗,犯罪分子频繁利用电话、短信、网络聊天工具等手段,冒充他人身份、正规网站,针对特定对象实施电信网络诈骗犯罪,给不少企业和个人造成了重大财产损失。不过,只要记住这些冒充类诈骗的作案手法、防骗要点,就能识别这些“圈套”,防诈骗。

案例

## 收到“职能部门”短信 企业主被骗 2 万元

10月10日,西樵某公司老板阿明收到一条来自“市场管理”的短信:由于营业执照未如期上报,请在10月10日前点击该链接立即上报,延时将自动销户,导致无法正常营业。

随后,阿明联系公司的财务人员,并将该链接发给财务人员核实情况。财务人员查看工作记录后发现其公司的营业执照已经审核,又点开该链接,看到该网页提示工商局需要登记阿明的手机号码和银行卡账号,于是提醒老板阿明点击短信链接,并按照网页提示进行操作。

因担心影响公司正常营业,阿明就按照财务所说进行操作。点击链接后,页面抬头显示“统一企业执照信息管理系统”,阿明在页面进行登记认证后,并登记银行卡信息。

在操作期间,阿明过于心急,没有仔细看清页面的资料就将个人的银行卡信息上传,然后收到银行验证码,并在网页输入验证码后,不到一分钟就收到银行卡扣款2万元的短信。阿明于是追问财务人员相关情况,财务人员表示不可能扣款,阿明才意识到被骗。

## 冒充类诈骗常见手法及防范要点

### 1 冒充公检法诈骗

**作案手段** 诈骗分子冒充公检法工作人员拨打受害人电话,以事主身份信息被盗用、被人开了电话卡、银行卡用犯罪活动为由,要求事主接受资产调查并准备足够的资金自证清白,诈骗分子在获取事主的银行账户信息后,通过骗取支付验证码或远程操控事主网银将钱骗走。

**防骗要点** 不要向陌生账户现金存款、转账,银行卡号、密码、网银动态密码、手机验证码等信息绝对不能向他人透露。如有疑问请拨打110。

### 2 冒充老板微信、QQ 诈骗

**作案手段** 诈骗分子通过非法渠道侵入企业内部微信群、QQ群,了解老板及员工之间信息交流情况,骗取信任后,冒充客户及公司老板等多种角色对财务人员实施诈骗。

**防骗要点** 网聊时不要随意透露个人身份、社会关系等信息。重要关系人更换QQ微信时,要进行双重确认后再添加。公司老板、财务人员要严格遵守财务制度,以免骗子钻漏洞。通过QQ、微信等指令转账、借钱的不要轻信,尤其财务人员一定要与老板当面或亲自拨打电话确认后,再进行转账汇款。

### 3 冒充链接、邮箱诈骗

**作案手段** 诈骗邮件、链接中的网址看似为真实官方链接,实际点开则跳转到钓鱼网站链接,诈骗分子窃取或诱导用户在钓鱼网站上填写的银行卡信息和动态验证码,骗取资金。

**防骗要点** 不点不明的网址链接,不上不安全的网络,不用不安全的电脑。更改收款账户等敏感事项要小心处理,遇到突发的情况可以多渠道求证。

整理/珠江时报记者 杨慧 吴海恩 程骁

珍爱生命

远离毒品

## 漂亮“糖果”可能是摇头丸 要警惕!

摇头丸五颜六色,伪装得像漂亮的糖果一样,一粒足以让人“很爽很high”,但服用摇头丸后会带来一系列身体与精神上的严重损伤。本期南海家书带你来认识一下外形像糖果的毒品——摇头丸。

案例

2018年美国的乔治亚州警方在万圣节前夕查出一批摇头丸毒品,外表颜色不一做得像糖果,造型包括日本卡通人物凯蒂猫(Hello Kitty)、电影《小兵》里的小小兵,以及卡通《辛普森家庭》中的爸爸荷马等。

什么是摇头丸

### 毒品特征

摇头丸是新型人工合成毒品的一种,广义的摇头丸主要是指在娱乐场所中使用的含有苯丙胺类兴奋剂成分。常以粉红色、浅绿色、褐色等颜色的片剂出售,偶有胶囊、邮票状纸片及晶状体,药片上多数标有各种不同的图案、字母数字等。



### 症状及副作用

食用摇头丸后,大脑皮层受到了药物的控制,当服用者受到音乐的刺激时,就会随着音乐的节拍不由自主地手舞足蹈、疯狂地摇头,故此被服用者称之为“摇头丸”。初服用时有口干、精神紧张等感觉,几次后即可成瘾,并感到心情愉悦精力旺盛。成瘾者戒断时可出现血压下降,心律失常,情绪激动,抽搐、谵妄等症,而难以忍受,导致戒断困难。

### 戒毒方法

目前尚无有效药物可以治疗摇头丸成瘾,摇头丸同海洛因、鸦片等阿片类毒品一样,具有很强的精神依赖性。当下虽然国际国内戒毒方法多样,但不论用何种方法戒毒,半年内复吸率仍高达95%以上。

整理/珠江时报记者 杨慧 通讯员 刘湘粤

南海扫黑除恶治乱工作动真除患、提质增效,截至今年10月底

# 破获涉黑涉恶刑事案件 1537 宗

扫黑除恶进行时

重点行业领域专项整治是扫黑除恶专项斗争的“重头戏”,也是巩固三年扫黑除恶专项斗争成果的“攻坚战”。

今年以来,南海区高度重视、高位推动重点行业领域专项整治,区扫黑办制定了《南海区2020年扫黑除恶专项斗争重点行业领域整治工作方案》,以开展“行业清源”行动为抓手,围绕群众关注点,聚焦社会治安、工程建设、交通运输等重点行业领域,从行业治乱入手,全面加强源头治理。同时推动打建结合、标本兼治、长效常治,建立健全一系列长效管理机制,促进各行业扫黑除恶专项斗争动真除患、提质增效,为全区经济社会发展营造平安稳定的环境。

### 南海区举报电话

- 区扫黑除办 86399545 (工作时间)
- 区公安分局 13500260110(24小时)
- 区纪委(监察委) 12388 (工作时间)

### ▶ 社会治安领域

截至今年10月底,全区扫黑除恶专项斗争累计打掉涉黑组织4个,恶势力犯罪集团18个,涉恶团伙175个;破获涉黑涉恶刑事案件1537宗;刑事拘留犯罪嫌疑人6634人,逮捕3117人;查封冻结扣押涉案资产14.7亿元;查处涉黑涉恶“保护伞”21人。同时,大力整治“套路贷”等突出问题,今年累计打掉“套路贷”犯罪团伙10个,逮捕犯罪嫌疑人98人。

### ▶ 工程建设领域

区住建水利局通过与区政数局合作对1518个工程项目数据进行分析比对,重点打击招标投标领域乱象,并通过摸排停工待建项目数据、加强施工现场摸排等收集线索。出台工程建设领域长效机制44项,牵头制定《南海区工程建设领域涉黑涉恶涉乱问题专项整治工作方案》等文件,明确摸排整治重点、建立完备机制,形成治理合力,实现精准打击,并通过智慧工地管理系统、工人实名制管理系统、视频监控系统等信息化手段,提升行业治理水平,被评为全省住房和城乡建设系统扫黑除恶专项斗争先进单位。

### ▶ 交通运输领域

区交通局大力整治客运黑点乱象,持续加强客运站场、商圈、高校、旅游景点、违章客运黑点等重点区域客运市场整治。2020年以来,全区共查处违法违规客运班车包车案件305宗,非法营运“黑大巴”案件1宗,非法网约车案件13宗,非法营运蓝牌车案件12宗,出租车违法案件8宗。

### ▶ 生态环境领域

生态环境分局出台《南海区进一步加强一般工业固体废物管理工作指引》等机制制度,建立健全工业固体废物长效监管机制,推动企业严格履行工业固体废物污染防治主体责任,严厉打击工业固废领域违法违规行为,有效提升生态环境安全保障水平。

### ▶ 自然资源领域

自然资源分局从空间规划、用地审批、查处整改等多个环节“全链条”遏制违法用地,严厉打击占用耕地建房、破坏林木和占用林地资源、破坏野生动物资源等违法行为,形成42项长效机制,有效维护我区自然资源管理秩序。

### ▶ 乡村治理领域

全区农村222个村(社区)全部实现三个职位“一肩挑”。建设村(社区)党组织、经济社(住宅小区)党支部、户联系党小组三级党建网络,全区城乡288个村(社区)党组织、2123个经济社(住宅小区)党组织已建成户联系党小组5052个。全区2273个集体经济组织已落实重要事权清单管理。

整理/珠江时报记者 杨慧 通讯员 朗乾坤

## 境外非政府组织境内活动 应先依法登记备案

我国政府欢迎和支持境外非政府组织来华开展正当交往与合作,保护境外非政府组织在华的合法权益,保障它们在华合法权益,同时依法处理危害中国国家安全、从事违法违规活动的组织。今天,让我们来了解一下境外非政府组织境内活动需遵循哪些规范?

### 境外非政府组织境内活动规范

- 境外非政府组织代表机构应当以登记的名称,在登记的业务范围和活动地域内开展活动。境外非政府组织不得在中国境内设立分支机构,国务院另有规定的除外。
- 境外非政府组织代表机构应当于每年12月31日前将包括项目实施、资金使用等内容的下一年度活动计划报业务主管单位,业务主管单位同意后十日内报登记管理机关备案。特殊情况下需要调整活动计划的,应当及时向登记管理机关备案。
- 境外非政府组织在中国境内开展活动不得对中方合作单位、受益人附加违反中国法律法规的条件。

### 境外非政府组织境内活动的资金要求

境外合法来源的资金;中国境内的银行存款利息;中国境内合法取得的其他资金;境外非政府组织及其代表机构不得在中国境内进行募捐。

### 境外非政府组织监督管理部门

境外非政府组织在中国境内开展活动,应当接受公安机关、有关部门和业务主管单位的监督管理。

● 业务主管单位负责对境外非政府组织设立代表机构、变更登记事项、年度工作报告提出意见,指导、监督境外非政府组织及其代表机构依法开展活动,协助公安机关等部门查处境外非政府组织及其代表机构的违法行为。

● 公安机关负责境外非政府组织代表机构的登记、年度检查,境外非政府组织临时活动的备案,对境外非政府组织及其代表机构的违法行为进行查处。

整理/珠江时报记者 柯凌娜

